Ministerul Educatiei, Cercetarii, Tineretului si Sportului
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Examenul de bacalaureat 2011

Proba E. d)

Proba scrisi la INFORMATICA

Limbajul Pascal

Varianta 3

Filiera teoretica, profilul real, specializarile: matematica — informatica
matematica — informatica intensiv informatica

Filiera vocationala, profilul militar, specializarea matematica -

informatica

o Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu.

o Timpul efectiv de lucru este de 3 ore.

e in rezolvarile cerute, identificatorii utilizati trebuie sa respecte precizarile din enunt (bold),
iar in lipsa unor precizari explicite, notatiile trebuie s& corespunda cu semnificatiile

asociate acestora (eventual in forma prescurtata).

SUBIECTUL |

(30 de puncte)

Pentru itemul 1, scrieti pe foaia de examen litera corespunzatoare raspunsului corect.

1. Expresia Pascal

not (-20>=x) and (x<=-10) or (x>=-5) and not (x>5)
are valoarea true daca si numai daca valoarea memorata de variabila reala x apartine

reuniunii de intervale: (4p.)
a. (-©,-10] U [5, ™) b. [-20,-10] U (-5,5)
C. (-20,-10) v (-5,5) d. (-20,-10] U [-5,5]

2. Se considera algoritmul alaturat, descris in
pseudocod.

S-a notat cu x%y restul impartirii numarului natural x la
numarul natural nenul y si cu [z] partea intreaga a
numarului real z.

a. Scrieti numarul care se afiseaza in urma executarii
algoritmului daca pentru variabila n se citeste
valoarea 1034, iar pentru variabila m valoarea
1234, (6p.)

b. Scrieti toate perechile distincte de valori naturale,
de cate doua cifre fiecare, valori care pot fi citite
pentru variabilele n si m astfel incat, pentru fiecare
dintre acestea, numarul afisat in urma executarii
algoritmului sa fie 86. (6p.)

citeste n,m
(numere naturale)
rdacd n<m atunci

| x€n

| n€ém

| mé&x

lm

p€l

rcdt timp m>0 executa
| c€m%10

| m&[m/10]
| nén-p*c
| p€p*10
lm

scrie n

c. Scrieti in pseudocod un algoritm care sa nu foloseasca structuri repetitive gi care sa fie

echivalent cu cel dat. (4p.)
d. Scrieti programul Pascal corespunzator algoritmului dat. (10p.)
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SUBIECTUL al ll-lea (30 de puncte)

Pentru fiecare dintre itemii 1 si 2 scrieti pe foaia de examen litera corespunzatoare
raspunsului corect.

1.

a.

Se considera graful orientat cu 6 varfuri, numerotate de la 1 la 6, | 1: 3

reprezentat prin listele de adiacenta alaturate. Doua drumuri sunt 2: 15 55 5_ 5

distincte daca difera prin cel putin un arc. 3: lista vida

Numarul de drumuri elementare distincte de la varful 2 la varful 3 | 4: 3

este: (4p.) 5: lista wvida
6: 4, 5

0 b. 1 c. 2 d 3

Frunzele arborelui cu radacina, avand 8 noduri, numerotate de la 1 la 8, reprezentat prin

vectorul "de tati” (6,6,5,0,6,4,4,7) sunt: (4p.)

1,2,3,8 b. 1,2,8 c. 3,7 d. 4,6,7

Scrieti pe foaia de examen raspunsul pentru fiecare dintre cerintele urmatoare.

3. Tipul de date structurat CARTE permite memorarea unui numar real, reprezentand
valoarea exprimata in euro a unei carti, a unui numar intreg, reprezentdand numarul de
pagini ale cartii, $i a unui sir de caractere reprezentand titlul cartii, format din cel mult 50
de caractere.

Scrieti in limbajul Pascal o definitie a tipului de date mentionat si declarati o variabila x
de acest tip. Denumiti sugestiv campurile acestui tip de date. (6p.)

4. In secventa de program alaturata | k:=ord(’a’)-ord('A’);
variabila a memoreaza un sir cu cel | a:=’'bacalaureat’;
mult 100 de caractere, iar variabilele i | for i:=1 to length(a) do
si k sunt de tip intreg. if pos(a[i],’aeiou’)<>0 then
Scrieti sirul afisat pe ecran in urma _ a[i]:=chr(ord(a[i])-k);
executarii secventei. (6p.) | Write(a);

5. Scrieti un program Pascal care citeste de la tastatura doua numere naturale n gi m (2<n<24,
2<m<24) si construieste in memorie un tablou bidimensional cu n linii $i m coloane, T care
orice element aflat pe ultima linie sau pe ultima coloana are valoarea 1 si oricare alt element
este egal cu ultima cifra a sumei celor doua elemente alaturate lui, aflate pe aceeasi linie si pe
coloana din dreapta, respectiv pe aceeasi coloana si pe linia urmatoare, ca in exemplu.
Programul afiseaza pe ecran tabloul obtinut, cate o linie a tabloului pe cate o linie a
ecranului, elementele fiecarei linii fiind separate prin cate un spatiu. (10p.)
Exemplu: pentru n=4 sim=5 se afigseaza tabloul alaturat. 500141

50631

54321

11111
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SUBIECTUL al lll-lea

(30 de puncte)

Pentru itemul 1, scrieti pe foaia de examen litera corespunzatoare raspunsului corect.

1.

a.

Utilizand metoda backtracking se genereaza in ordine crescatoare numere naturale de cate
patru cifre din multimea A={1,2,3,4,5}, numere care nu contin doua cifre impare
alaturate. Primele opt numere generate sunt, in aceasta ordine, 1212, 1214, 1221, 1222,
1223, 1224, 1225, 1232. Numarul de valori generate care au cifra miilor egala cu 2 si cifra

unitatilor egala cu 4 este:
20 b. 16

(4p.)

c. 12 d 9

Scrieti pe foaia de examen raspunsul pentru fiecare dintre cerintele urmatoare.

2.

Scrieti ce se afiseaza in urma apelului de
mai jos pentru subprogramul £, definit
alaturat.

£(12345) ;

(6p.)

procedure f (x:integer);
begin
write('*’);
if x>0 then
begin write(x)

f(x div 100);
write(’*’)
end
end;

Subprogramul inter are patru parametri:

¢ na, nb prin care primeste cate un numar natural (0<na<100, 0<nb<100);

e a, b prin care primeste cate un tablou unidimensional care memoreaza cate o multime
de na, respectiv nb numere naturale, fiecare avand cel mult patru cifre.

Subprogramul returneaza numarul de elemente apartinand intersectiei celor doua multimi

mentionate.

Scrieti in limbajul Pascal definitia completa a subprogramului inter, precum i a tipurilor

de date necesare.

Exemplu: pentru na=4, a=(35,149,72,3798), nb=5, b=(72,151,149,9,623), in

urma apelului, subprogramul returneaza valoarea 2. (10p.)

Fisierul BAC . TXT contine un gir de cel putin 11 si cel mult un milion de numere naturale,
despartite prin cate un spatiu. Fiecare numar are cel putin doua si cel mult noua cifre.
Primul termen al sirului are numarul de ordine 1, al doilea are numarul de ordine 2 etc.

Se citeste sirul din figier si se cere ca, utilizand un algoritm eficient din punct de vedere al
timpului de executare, sa se determine si sa se afiseze pe ecran numarul de ordine al unui
termen al sirului care este precedat in fisier de un numar maxim de valori care au cifra
zecilor egala cu a sa. Daca sunt mai multi termeni cu aceasta proprietate, se afigeaza
numarul de ordine doar al unuia dintre ei.

Exemplu: daca figierul BAC . TXT contine numerele

12 36 265 18 139 19 32 34 112 14 68

pe ecran se afiseaza 10 (numarul de ordine al termenului 14).

a) Descrieti in limbaj natural algoritmul utilizat, justificand eficienta acestuia. (4p.)
b) Scrieti programul Pascal corespunzator algoritmului descris. (6p.)
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